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1. LES MODES

Les deus modes, Majeur e mineur, qui forment notre syscbme tonal sont issus des modes anciens du plain-chant e chant

grédorien en st un exemple), qui étaient au nombre de quatre, ayant chacun un mode complémentaire.

O peut construire ves quatre modes en partant de quatre notes difitrenses du clivier. en putilisant que les ches
Blanches de celuici

En partant de Ré ot obtient le mode dorien, Mi le mode phrygien. Fa le mode lydien et Sof le mode mixolydien,

e sont done ces quatre modes qui, en sc transformant lentement, ont finl par se réduire & dewx, le Majeur et ke mineur
Cette mitation et e au e L musigue polyph au Moven Age.

Les deux modes Majeur ot mincur, tout comme les modes ancicns, se composent de scoondes Majeures of mincures
wt se carmetérisent pur Tagencement de ces dernicres, en particulier par lemplacement des secondes. mineures ou
deni-ons.®

Les motes du mode portent e nom de degrés et s'indiguent en chiffres romains

Le mode Majeur

u T E] u »

Les demi-tons se trouvent entre Jes degrés 111 er TV ainsi qu'entre ke VI et le | (4 lactave)

Le mode mineur (naturel)
1 onoom W ¥ MW
o

e

M m ] M = M M

Les demintons se trouvent entre les degrés 11 et 111 ainsi qulentre Jes degrés V et VI
On peut constater que dans le made n.u.u il y o un demi-con entre ke VII® dagré et le ¥ i Fostavs), o qui srés une
artrsction forte de ce VI degré, | 5 le 150, In tomigue. Ceci mest en revanche pos le eas dans Te mode mineur.
Ain de produire Ja méme attraction 11 et oo altérer vers o bt e VI degeé dins ce mode

Le mode minenr harmonigue

1 n m v v W Vil
g o =
M o u u m o augmentss  m

Dans e nouvean mode an obtient une sensible mats celle-ci provaque un “trou” entre kes degrés V1 e VI
Pour combler ce vide, tout en gardant la sensible, on hausse le VI* degré d'un demi-ton, créant ainsi un troisiéme mode
mineur, ke mode mineur méladlque ascendant,

# Sur les ineervalles, voir & L fin dis chap
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L L mandes.

Le mode minenr mélodigue ascendant

1 n 1 w v v i
8 i so #n -
= ———
M m M M M M m

i descendan e st pus nécessaire, ear e VI degré ne subit plus Pattraction montante vers | o
conséquent, le mode mineur mélodique descendant est identique aw mede minesr natrel

Le mode minenr mélodique descendant

Alars que Templai du mode minour méodique asosadant pour un masvement mélodique maatant ost le cas ko plas
fréguent en musique tonale, on trouve en revanche de nembroux exemples de lignes méodiques descendantes metlisant
pas le mode mineur meladiaue Dans n . Femplof dn made minear mélodique
asoendant et méme du mods mine g, ost égaloment assoz fréquent.

v harme

N 1l fmat i faire la distinetion entre notes mmommu-s (eelles qui forment les aceords) et notes mélodiques [cl‘II -
ul créent des mouvements mélodiques entre les accords). O nous parlons kel seuloment de mouvements a
les nores mé ernant les nzlﬂ:‘ ques, voir chapiire 10

Les intervalles

Ulntervalle est la distance exprimée entre deux notes jowdes £

o simultanément ;

Voici tous les intervalles i partir de Do

unisson Hem 20 M 3*m =M 4" aug.
;
. -a - 4 - = E - - -
5% dim, 6'm [ m ™M octave
;
—= — = E
P - - o - i
1l faut ¥ mouter lintervalle ehromanque g A ne pas confondre avec In 20 m !
s I Fa

Dans le systéme tempérd, généralisé en Oceident dipuis fe XV sitole, tous les intervalles diminués on aumgmentés
sont équivalents pour loreille 3 des mtervalles Majeurs, mineurs ou justes

A aug 4" juste A dim. 3 M
s
Lol = i

sauf b quarte augmentée (que Fon appelle également triton) ou la quinte diminude qui w'one pas d'équivalence
womore,

2MS2HL



1 ks mosdes

7
& Exemples musicoaux
Ve un exemple de mode ancien, utilisé pour Je plain-ehant -
1a WIRO O sl - Victimas paschali Lades
b -

ESS

Finale

k. = =" =

O peut voir que la note impartante, qui commense |a piece ¢ termine toutes les phrases (indiquées par les virgules)
de celle-ci, est le . On appelle cette note ln fimale du mode. Une autre note autour de laquelle cette mélndie est
construite est le La, o'est la teneur du mode 1] s'agit ici d'un mode de 8, ou mode dorien, doat nous allons obhserver la
w i Lravers deux nutres exemples.

Lexemple subeant est tiré d'une piéee de thédore bturgique chanté

1b Elutiants i Beaunais (XIF sicele) - Jeu de Day

g | | ks o i

vl e — I B | Sere——

e = = = ]
- -

[ A R TR N LT S —

NE Dam les d(lﬁlla sans barrcs de mesures notés en rondes et blanches, ces valeurs correspondent & des notes
non & des valenrs rythminues exactes

Dans ce sevond exemple, le St est bémolise, ce qui modifie s structure do mode dorien qui ¢ verra, comme taus les
modes anciens, ransformé par lintroduction d'autres notes altérées, notamment | sensible, comme dans exemple
sulvant qui est un extraic dune chanson i trols voix :

le G DUFAY OX0 shecle) - Jal s mion coour: chamsens
é—ﬁ———h S = S=——==—r=x
o -
3
S EESE ; 3 ; -

Aus bout de cette longue mutation, on trouvers done le mode mineor, tel que nous Uemployons actuellement. Cuant wu
ol Majeur il ext iswn des modes anciens i “cametére Majeur”, comme le mode de Sal, ou mixolydie caractine
M i st danind & s mode par ua trol ql form i inetire avee

tierce Majenre ou un

la J‘nu'ln-
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2, Lw manden

Alors que be mode Majeur se fixe triés vite grice 3 sa sensible naturelle, le mode mineur pread différents aspeces selon les
circonstances, comme an peut le voir dans les exemples qui suivent ;

L v BEETHOVEN  Symiphonie 0 5 ap 67 3¢ maut

1d

ﬁlh'l ===

La figure descendante (a) ot la figure ascondante (b) wtilisent toutes deux le mode ascondant tandis que o figure
ascendante (¢} utilise le mods naturc]

le 1P AMEALL Monuet
i
%l} 3 — = = =: =
w
b —— — P r H

La premidre figure ascen
et descendanty (Faf)

ke () utilise le mode sscendant alors gue I seconde (b) mélange les modes ascendants (Mig)

WA MIZART : Symphon‘e Kv55010° 40,1 moi®

=t

ks -
e = = f
L pr igure duscendunte (a) utilise b mode descendant tandis que T seconde () utilise ke mode harmonique, avee

Je saut de 2% augmentée, fréquent en descendant mais plus rarement en montant comme dans Nexemple suivant :

18 THAYDN . Symphonie i 45, 17 mouy’
T i } Sb =
L F T 1

L p—
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